
Plukovník Ing. Josef Chvátil

К VYBAVENÍASV 
PRO DIALOGOVÝ 
ZPŮSOB PRÁCE

Současná etapa rozvoje ozbrojených sil 
a vojenské védy je charakterizována zvý­
šenými požadavky na velení, jehož vše­
stranné zabezpečení patří к nejsložitěj­
ším a nejobtížnějším úkolům. Značně 
vzrůstá úloha vševojskových štábů, které 
při plánování operací potřebují v krátké 
době zabezpečit sběr a zpracování značné­
ho objemu informací, porovnávat jednotli­
vé varianty činnosti a předvídat vývoj si­
tuace.

Činnost lidí v procesu velení můžeme 
rozdělit na logicko-analytickou, která je 
hlavním druhem činnosti, a informačně 
kalkulační, která zabezpečuje činnost hlav­
ní. Avšak podle objemu a pracnosti čin­
nost informačně kalkulační zaujímá v prů­
měru do 80—90 % pracovního zatížení 
orgánů velení. Proto chceme umožnit pra­
covníkům štábů řešit většinu této vyčer­
pávající a zpravidla rutinní činnosti pomo­
cí efektivních technických prostředků a 
uvolnit jejich tvůrčí potenciál pro činnost 
hlavní. Úspěšně řešit tento problém mo­
hou jen integrované automatizované systé­
my velení (ASV).

Základní požadavky na takové systémy 
můžeme definovat tak, že musí příslušné­
mu orgánu velení poskytovat všechny po­
třebné informace, zpracovat určitý počet 
variant řešení jako podklad pro rozhod­
nutí a umožnit kontrolu realizace přijaté­
ho řešení.

К tomu musí ASV obsahovat technické 
prostředky, které můžeme podle jejich před­

určení a funkcí členit do těchto skupin: 
— prostředky' sběru údajů o situaci, 
— spojovací prostředky, koncová a pře­

nosová zařízení pro automatické utajová­
ní přenášených informací,

— prostředky pro zpracování informací, 
včetně řešení výpočtů a úloh matematic­
kého modelování,

— zařízení názorného zobrazení údajů 
o situaci,

— pomocná zařízení pro rozmnožování 
a úpravu bojových dokumentů.

Obecné trendy v budování moderních 
ASV směřují к postupné výstavbě mobil­
ních integrovaných automatizovaných sy­
stémů (které se mohou od určitého stupně 
letecky přepravovat). Jejich základem jsou 
řady kompatibilních výkonných minipočí­
tačů (resp. mikropočítačů) na bázi uni­
fikovaných modulů, vysoce spolehlivých 
a odolných v polních podmínkách. Hlavní 
úsilí automatizace se zaměřuje na oblasti 
řízení palby pozemního dělostřelectva, 
protivzdušné obrany, činnosti letectva, za- 
bezpeční průzkumu, materiální zabezpeče­
ní a doplňování osobami.

V Článku se budu zabývat pouze dílčí 
oblastí široké problematiky: prostředkem 
pro zpracování dat — samočinným počí­
tačem, resp. výpočetním systémem, jeho 
technickým a programovým zabezpečením. 
Tento splňuje základní požadavky aplika­
cí v ASV, tj. možnost zpracování dat a 
výdej informací v dialogovém režimu a 
v reálném čase.
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Prístup uživatele k počítači z hlediska potřeb ASV

Zkušenosti z využívání malého převoz­
ného počítače jako hlavního technického 
prostředku ASV mohu dokumentovat dvě­
ma hlavními kladnými faktory, které na­
sazení minipočítače na VS svazku přináší. 
Jsou to:

1. Značná přizpůsobitelnost konkrétním 
potřebám řídící činnosti.

2. Přiblížení výpočetní techniky bez­
prostřednímu uživateli, tj. takové, které 
kromě všeobecně známých požadavků na 
výpočetní techniku v automatizovaných 
systémech (dostupnost, možnost přiblíže­
ní výpočetní kapacity pomocí terminálů 
koncovému uživateli a jejich simultánní 
provoz, dálkový a dialogový vstup v lo­
kálním a dálkovém režimu, řešení úloh 
v reálném čase, dostatečná kapacita pa­
měťového podsystému, flexibilita, možnost 
připojení grafického prostředku atd.) uži­
vatel klade na první místo.

Jeden z obecných trendů v aplikacích 
výpočetní techniky, který zabezpečuje ně­
které požadavky a potřeby uživatelů, smě­
řuje к distribuovaným systémům, vybudo­
vaným na bázi minipočítačů, resp. mikro­
počítačů.

Z řešení potřeb vševojskového ASV vy­
plynul jednoznačný závěr, že požadavky 
kladené na technické zabezpečení ASV 
v prostředí VS svazů může splnit pouze 
terminálová, resp. počítačová síť. Počítačo­
vou sítí rozumíme vzájemné propojení nej­
méně tří dislokačné vzdálených počítačů 
prostřednictvím přenosových cest a odpo­
vídajících technických prostředků.

Z aplikačního hlediska chápeme tuto 
síť jako využití a vzájemnou spolupráci 
počítačů, jejichž propojení umožňuje zpra­
cování a vzájemnou výměnu dat, informací 
i programů v reálném čase v souladu 
s potřebami uživatele pomocí speciálního 
programového vybavení, které zabezpečuje 
funkci počítačové sítě. Tato vzájemná vý­
měna dat a informací může probíhat 
ON-LINE (mezi uživatelem a počítačem, 
dvěma uživateli terminálů, popř. mezi po­
čítači) nebo OFF-LINE (např. na vnější 
paměťová média). Jednotlivé počítače za­
pojené do počítačové sítě mají (např. 
v rámci jednoho místa velení) vlastní, tzv. 
místní terminálovou síť.

Dostup vzdálených uživatelů ke společ­
ným datům (nebo informacím jako výsledku 
zpracování dat) s možností jejich aktuali­
zace či к řešení operačně taktických, resp. 
jiných úloh, obecně dostup ke kapacitě 
výpočetního systému, může být uzavřen 
na místní terminálové síti (MTS), popř. 
rozšířen na část (např. na celé VS, na 
směr VS-TVS, VSF-VSA) nebo na celou

počítačovou síť. V tomto přístupu vidím 
novou kvalitu oproti dosavadnímu dávko­
vému zpracování na monoprogramových 
počítačích. Toto tvrzení mohu vyvodit z do­
savadního složitého vývoje interakce mezi 
uživatelem a počítačem, který mohu cha­
rakterizovat takto:

V počátečním období užití počítač řídil 
od ovládacího pultu nebo psacího stroje 
pouze jeden uživatel. Neefektivnost realiza­
ce úloh, daná zejména jednoduchostí a 
nedokonalostí základního programového 
vybavení i možnostmi technické části po­
čítače, postupně vedla ke vzniku koncep­
ce zpracování dávek, к zavedení složitých 
zprostředkujících postupů a nástrojů a 
tím к podstatnému omezení interakce mezi 
uživatelem a počítačem.

Koncepce dávkového zpracování sleduje 
především zlepšení využití kapacity počí­
tače, nikoli zlepšení služby uživateli. Totiž 
doba od okamžiku připravenosti úlohy do 
obdržení výsledků, která závisí zejména 
na vzdálenosti uživatele od počítače i re­
žimu práce výpočetního střediska, může 
vyhovovat pouze pro některé typy úloh, 
nikoliv však pro úlohy podporující opera­
tivní rozhodování v reálném čase.

S možností sdílení času a zpracováním 
dávek na dálku se sice rozšířil počet součas­
ně řešených úloh, stále však zůstává relativ­
ně dlouhá doba mezi vznikem informační 
potřeby uživatele v náhodné době a jejím 
uspokojením.

Konstrukce speciálních uživatelských pe­
riferních zařízení (terminálů) umožnila 
interaktivní způsob práce, který při růstu 
výkonnosti i funkční specializaci počíta­
čů (zejména minipočítačů) spolu s orga­
nizací virtuální paměti a možností napoje­
ní vzdálených terminálů vedl к simultán­
nímu použití prostředků počítače v termi­
nálové síti a dalším kvalitativním vývo­
jem pak ke vzniku počítačové sítě. Za 
podmínek výkonného programového a 
technického vybavení není již přímý pří­
stup uživatele к výpočetnímu systému tak 
neefektivní z hlediska jeho využití. Jde 
o kvalitativně novou úroveň nezprostřed­
kovaného přístupu s důrazem na obou­
strannou výměnu dat (informací), která 
probíhá v reálném čase. Tím je též dána 
řešitelnost úloh s charakterem operativní­
ho řízení, podporovaná především dialo­
govým vstupem dat, on-line aktualizací 
báze dat a výběru dat z ní, výběrem va­
riant výsledků řešení, změnami existují­
cích řešení při tzv. tvořivém dialogu apod.

Z naznačeného vývoje vyplývají tyto zá­
věry:
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1. Aplikační možnosti výpočetní tech­
niky jsou limitovány nejen její technic­
kou úrovní, ale zejména možnostmi a do­
konalostí základního a aplikačního pro­
gramového vybavení. Tento závěr podpo­
ruje i skutečnost, že náklady na vývoj 
programového vybavení jsou dnes několi- 
násobně vyšší než náklady na vývoj tech­
nické části výpočetního systému.

К dialogovému

Dialogovým systémem rozumíme takový 
druh interaktivního systému, v němž vý­
sledek jedné transakce (uspořádané dvoji­
ce zpráv typu dotaz — odpověď) ovlivňu­
je zadání další transakce. Sleduje dosažení 
předem stanoveného cíle. Kvalitativně ji­
ným druhem interaktivního systému je 
konverzační systém, v němž po sobě 
jdoucí transakce jsou na sobě nezávislé, 
nebo jejich závislost je předem pevně dá­
na. Jeho chování následuje předem stano­
vený cíl.

Interakci jako vzájemný vztah mezi uži­
vatelem a výpočetním systémem můžeme 
charakterizovat podle těchto hledisek:

— věcný obsah interakce, tj. které in­
formace jsou předmětem výměnného in­
formačního procesu,

— kdo je uživatelem interakce, zda je 
ve styku s výpočetním systémem osobně 
nebo zprostředkovaně přes jinou osobu,

— technická podmíněnost interakce, 
založená na příslušném výpočetním sy­
stému,

— úroveň interakce — je ovlivněna kon­
covým uživatelským zařízením a použitý­
mi médii pro vstup (výstup),

— forma a jazyk jako výrazové pro­
středky interakce,

— kdo určuje aktivitu v průběhu inter­
akce — zda počítač (program) při počíta­
čově orientované interakci nebo uživatel 
při tzv. příkazově orientované interakci, 

— úroveň uspořádání datové základny 
ve vztahu к interakci — zda na bázi re­
lativně nepřevázaných souborů, nebo na 
integrované databázi řízené prostřednic­
tvím systému řízení báze dat,

— personální a organizační uspořádá­
ni interakce.

Pro dialogový způsob práce je charak­
teristické využití počítačově řízené inter­
akce, závislé na povaze zpracované úlohy 
a způsobu práce uživatele, a vzájemná 
podmíněnost navazujících transakcí. Struk­
tura dialogu je v podstatě stromem va­
riant, z nichž je vybírána potřebná přístu­
pová cesta. Dialogový způsob práce umož­
ňuje zapojit do interakce i neškoleného 
koncového uživatele. Jde tedy o systém,

2. Z hlediska dostupu dochází к postup­
nému návratu к bezprostřednímu styku 
uživatele s výpočetním systémem ovšem 
na podstatně jiné, vyšší kvalitativní úrov­
ni — odstraňují se složité zprostředkující 
postupy.

3. Dialogový způsob práce (dialogové 
systémy) je jako perspektivní pro auto­
matizované systémy velení.

způsobu práce

jehož cílovým chováním je bezporuchová 
vzájemná výměna dat (informací) mezi 
jeho dvěma složkami (uživatelem a počí­
tačem).

Dialogový způsob práce můžeme v zá­
vislosti na jeho místu v technologii zpra­
cování dat rozdělit:

Dialogový vstup dat — pro jejich auto­
matizované zpracování bez závislosti na 
způsobu a místě jejich vzniku. Výsledkem 
je nová množina dat v paměťovém pod­
systému počítače, nebo aktualizace jdou­
cích položek.

Výběrový dialog (režim dotaz — odpo­
věď) zabezpečuje ve vhodné formě výdej 
předem v pamětech (zpravidla vnějších) 
uložených informací (typickým příkladem 
je výběr z banky dat).

Tvořivý dialog vytváří v průběhu inter­
akce, zpravidla na základě spolupůsobení 
dat v paměti již uložených a dat vstupu­
jících, kvalitativně novou informaci.

Při nasazování interaktivních systémů 
do uživatelské sféry musíme stanovit, kde 
při komunikaci operátora s výpočetním 
systémem končí činnost operátora a kde 
začíná činnost výpočetního systému. Zná- 
me-li typ operátora, pro kterého komuni­
kaci připravujeme, můžeme pak určit 
vlastnosti programových prostředků, které 
tento styk zprostředkují. Způsob výměny 
informací mezi operátorem a výpočetním 
systémem je tedy určen vlastnostmi roz­
hraní styku, které by se mělo co nejvíce 
přizpůsobit vlastnostem okolí, tzn. co nej­
více vycházet vstříc komunikujícímu člo­
věku. Takové rozhraní pak nebude operá­
tora zatěžovat a umožní mu plně se sou­
středit na duševní práci.

Obecné požadavky na vlastnosti ideál­
ního rozhraní jsou:

— respektovat vlastnosti lidského myš­
lení a přizpůsobit se rychlosti psychické 
reakce lidského organismu,

— vstupní kód rozhraní má být identic­
ký nebo blízký způsobům komunikace li­
di,

— způsob komunikace má respektovat 
požadavky kladené na operátory profesio­
nální i příležitostné (více či méně vy-
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školené); požadujeme tedy přizpůsobení 
srozumitelnosti a jednoznačnosti zpráv po­
čítače možnostem a potřebám operátora, 
stejně tak množství a posloupnost předá­
vaných informací,

— psychologicky přijatelná doba odezvy, 
— odolnosti vůči chybám operátora a 

pomoc při jejich nápravě,
— ošetření bezvýchodných situací,
— zajistit dostupnost kapacity výpočet­

ního systému tak, aby uživatel nebyl vá­
zán místem instalace počítače,

— zajistit vysoký stupeň spolehlivosti 
všech prvků rozhraní.

V dialogovém způsobu práce je výpo­
četní systém určujícím činitelem interakce. 
Její průběh řídí pomocí vhodně volených 
dotazů, příkazů a alternativ tak, aby uži­
vatel dosáhl stanoveného cíle (zodpově­
zení dotazu, vložení dat, uskutečnění vý­
počtu atd.).

Systémy založené na počítačem řízeném 
dialogu jsou předurčeny pro práci s příle­
žitostnými operátory, neboť minimalizují 
potřebu předchozího zaškolení pro práci 
se systémem.

Tato technika dialogu je založena na 
tom, že systém předkládá zobrazený for­
mulář, jehož kolonky operátor vyplňuje. 
Jednotlivé řádky (kolonky) formuláře jsou 
obvykle označeny popisem údaje, který 
máme do nich vepsat. Může být předepsán 
i formát vstupních položek — pomlčkami 
nebo hvězdičkami, které operátor přepi­
suje skutečnými daty apod.

Metoda je výhodná pro vstup většího 
množství strukturovaných dat do zpraco­
vání prostřednictvím příležitostného ope­
rátora. Nejlepší výsledky však očekáváme 
od operátorů vyškolených, kteří po určité 
praxi nejsou nuceni studovat obsah obra­
zovky a mohou pracovat relativně rychle.

Prakticky jako jediná je tato technika 
vhodná i pro profesionální operátory při 
dialogovém vstupu dat, kdy podkladem

je formulář uspořádaný stejně jako obra­
zovka.

Výběr variant (výběr z jídelníčku) spo­
čívá v tom, že počítač předkládá záro­
veň s dotazem úplný přehled možných 
variant odpovědí, na jejichž výběru závisí 
další průběh interakce. Průběh dialogu 
je vždy jednoznačně určen volbou jedné 
z nabízených variant. Dobře navržený dia­
logový systém tohoto druhu může využí­
vat libovolné kategorie operátorů (příle­
žitostných i naprostých laiků).

V tomto nejjednodušším případě ter­
minál pouze instruuje operátora к vyko­
nání určité akce, např. к zapsání jedné 
položky, vstupu většího množství dat nebo 
к vykonání určité operace mimo terminál.

Koncepce dialogu ve srovnání s dávko­
vou koncepcí zpracování dat poskytuje 
nové aplikace tím, že umožňuje přímou 
nezprostředkovanou interakci člověk-počí- 
tač v reálném čase. Počítačově řízený dia­
log slouží ke zrychlení vstupu dat, ke sní­
žení požadavku na nutné znalosti posloup­
nosti vstupujících dat operátorem, к před­
cházení vzniku chyb pomocí vedení operá­
tora a komentářů na obrazovce, ke zrych­
lení kontroly chyb а к jejich rychlým 
opravám.

Další skupina aplikačních možností je 
podporována dialogovým výběrem dat 
z datové báze, kde dialog slouží pro zvý­
šení uživatelského komfortu. Prostřednic­
tvím počítačově řízeného dialogu může­
me řídit proces zadávání požadavků na 
data, které máme vybírat z báze dat.

Velký aplikační potenciál nabízí též 
tvořivý dialog, např. při modelování situa­
cí a vyhodnocování nových řešení nebo 
změn v existujících řešeních.

Ve všech uvedených aplikačních možnos­
tech je rozhodující využití dialogu jako 
nové formy interakce člověk-počítač, jako 
prostředku dovedení počítačového poten­
ciálu přímo к uživateli.

ověřování dialogového způsobu práceZávěry z
Pro ověření možností a výhod dialogo­

vého způsobu práce jsme zkonstruovali 
vzorek terminálového pracoviště s alfanu­
merickým displejem SM 7202, připojeným 
к monoprogramovému minipočítači ADT 
4300 pomocí řídící jednotky přenosu dat 
TC 104. Z metod dialogu jsme zvolili me­
todu, kterou můžeme přirovnat к metodě 
výběru jídelníčku. Tato metoda je mj. 
velmi vhodná pro použití světelného pera, 
které by významně zrychlilo a usnadnilo 
operátorovi obsluhu programů.

Problémovou oblast jsme stanovili tak, 
abychom využili možností, které poskytu­
je komplex operačně taktických úloh ALEX

a databázový systém ADT řešený pro stu­
peň front, a současně ověřili závěry ply­
noucí z teoretických úvah o možných smě­
rech vývoje dialogového způsobu práce. 
Pozornost jsme soustředili na jádro in­
formačního systému — banku dat, za před­
pokladu vysoké četnosti dialogových ope­
rací nad datovými bázemi: výběr (čtení) 
údajů a jejich aktualizace. Operace aktu­
alizace se přitom skládá z výběru údajů 
a jeho posouzení, zda údaj ponechat nebo 
aktualizovat.

Protože aktualizace skutečných počtů je 
složitá, přístup к ní se bude zřejmě s roz­
vojem celého systému měnit. V počáteč-
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Tabulka 1
Druh požadované informace Počet transakcí Doba výběru v s

Podřízenost 2 4
Počty celého svazku 4 8
1 položka v rámci svazku 4 4
Výpis názvů jednotek nepřítele a jejich kategorie 1 6

Tabulka 2

Druh požadované informace Počet transakcí Doba výpočtu 
aktualizace v s

Změna podřízení svazku 3 8
Změna podřízení svazu (A) 3 48
Aktualizace 1 položky v rámci svazku 5 • 1
Aktualizace 1 třídy položek 6 1
v rámci svazku podle skutečných počtů

- podle tabulkových počtů 4
Aktualizace celého svazku

- podle skutečných počtů 5 1
- podle tabulkových počtů 5

Přidání svazku 9 5
Výmaz svazku 2 5

Poznámky:
Celková doba úkonů je rovna součtu doby výběru (aktualizace) + doby potřebné pro daný počet 

transakcí (závislá na rychlosti psaní). "
Doba výběru (aktualizace) se může u minimálně a maximálně naplněné báze dat lišit.

nich fázích provozování informačního sy­
stému bude nutné pravomoc aktualizace 
omezit např. na dvě pracoviště, která od­
povídají za počty nepřítele a vlastních 
vojsk a která jsou obeznámena se způ­
sobem plnění báze dat. Samotný způsob 
nevyžaduje zvláštní znalosti, je však nutné 
znát význam jednotlivých položek, ulože­
ných v bázi dat. V dalším vývoji bude 
trend procesů směřovat к aktualizacím 
častějším a bude provděpodobně docházet 
ke zvyšování počtu pracovišť, odkud bude 
možné skutečné počty aktualizovat.

Podle tabulky skutečných počtů můžeme 
vytvářet počty predikční. Na nich můžeme 
modelovat situace podle potřeb pracovišť 
druhů vojsk a služeb pomocí aktualizač­
ních, prohlížecích a kalkulačních progra­
mů.

Pro ověření dialogových operací nad 
bází dat jsme vytvořili prohlížecí program, 
který umožňuje pomocí tří a čtyř trans­
akcí na terminálu získat úplné údaje 
o počtech a podřízenosti svazu a dále 
počty osob a bojové techniky u svazů a 
svazků.

Pomocí aktualizačního programu může­
me třemi až pěti transakcemi zavést změ­
ny v sestavě (podřízenosti) a aktualizovat 
počty osob a bojové techniky, popř. dopl­
nit další svazky a útvary. Časové nároky 
na výběr a aktualizaci údajů z konkrét­
ní báze dat — viz tabulku 1 a 2.

Jde-li o modelování, nemáme na mysli 
řešení jen složitých situací. Do této oblas­
ti patří i variantní řešení jednoduchých 
úloh. '

К ověření dialogu z oblasti často použí­
vané kalkulační úlohy s variantním ře­
šením jsme použili úlohu „Výpočet a vý­
dej kvalitativního poměru sil“. Pro urych­
lení prací, splnění uživatelských poža­
davků na ověřenou úlohu а к využití mož­
ností, které terminál poskytuje, byla úlo­
ha použita jako výpočetní modul a modi­
fikována pro ukládání výsledků řešení 
všech variant do paměťového podsystému 
(10 variantních řešení).

Tímto opatřením se nejen zvýšila suma 
informací, kterou můžeme oproti používa­
nému dávkovému způsobu zpracování po­
měru sil získat, ale zejména došlo к pod-
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SPECIALISTÉ OBLASTI AVV * VÝPOČETNÍ SYSTEM ♦ UŽIVATELSKÉ PROGRAMOVÉ VYBAVENÍ REŽIMY PRACE A JEdICH MOŽNOSTI

• (Důstojník Štábu - I
- formuláře ... )

I POŽADAVKY NA ZPRACOVANÍ DAt)>
OVLÁDÁNÍ 

VÝPOČETNÍHO 

SYSTÉMU 
'POŘIZOVÁNÍ
A KONTROLA 
VSTUPNÍCH 
DAT

(^PŘEDÁNÍ VÝSLEDKŮ UŽIVATELI

AKTUALIZACE
BÁZE DAT

-------------- SOUČASNÝ STAV

V ŘEŠENÍ

MOŽNÝ POSTUP, 
DALŠÍCH PRACÍ

BAZE DAT

SKUTEČNÉ POČTY

m

TAB.
POČTY

BANKA DAT

AKTUALIZACE

VÝBĚR Z TABULEK 
SKUTEČNÝCH POČTŮ

POMĚR SIL 
S VÝBĚ­
REM
VARI ANT 
V DIALOG.

VÝBĚR VARIANT
Z VÝSTUPNÍCH SOUBORŮ

VÝBĚR A

AKTUALI -

ZACE
BÁZE

DAT

VSTUPNÍ

VÝSTUPY

PŘÍKAZY PRO ZPRACOVÁNI PÁVEK 
V MULTI TERMINÁLOVÉM PROVOZU: 
1 PARAMETRY

PATA „ ,
URČENÍ PŘÍJEMCE VÝSTUPU
SPUŠTĚNÍ ÚLOHY

VÝSTUPY NA TERMINÁLOVÁ PRACOVIŠTĚ

101
102
103
105
106
107
106

DALŠÍ

ÚLOHY

PREDIKČNÍ POCTY

. VÝSTUPNÍ SOUBORY 
\V PAMĚŤ.PODSYSTÉMU

I KOMPLEX
1 MODULŮ
' PRO VŠE*

VOJSKOVÝ 
j ASV

J..............

• GRAFICKY VYSTUP PRO ŘlZENI : 
OPERACI' „ :

: PROPOJENI POČÍTAČŮ i
: DĚLENÉ BÁZE DAT . i
: PROPOJENI s dalšími ASV

(LET., PVOS, RVD, PRŮZKUMU.?)j

'STÁVAJÍCÍ REALIZACE OPERAČNĚ 

TAKTICKÝCH ÚLOH NA M0MI 1 „UMOŽŇUJE 
VYTVOŘIT TABULKU PREDIKČNÍCH POČTŮ 
NA ZÁKLADĚ JEN JEDNÉ ÚLOHY 
OMEZENÍ MOŽNOSTI VARIANTNÍHO 
ŘEŠENÍ A TEDY I MODELOVÁNÍ ________

REALIZACE OTU NA M0MI 2 PROBÍHÁ
VE VARIANTA'CH, COŽ JE DANO:
-PŘIPOJENÍM TERMINÁLŮ
-MOŽNOSTÍ „VYTVÁŘET VÍCE TABULEK
PREDIKČNÍCH PQČJU

-MOŽNOSTÍ VÝPOČTU ÚLOH Z PRED. POČTŮ

DÁVKO
VÉ ZPR

A
C

O
VÁ

N
Í Ú

LO
H

ZÁVĚRY 7 ŘEŠENÍ A OVĚŘOVÁNÍ 
ZKUŠEBNÍCH ÚLQH 
DIALOGOVÝ ZPŮSOB PRÁCE:

•MĚNÍ ÚLOHU DUST. ŠTÁBU SVAZU V ASV, 
•UMOŽŇUJE „PŘENÉST DALŠÍ ČINNOSTI NA

VÝPOČETNÍ SYSTÉM A TÍM ZVÝŠIT 
TVŮRČÍ POTENCIÁL ČLOVĚKA, 

•PODSTATNE ZKRACUJE CYKLUS "VSTUP
DAT-Z PRACOVÁNÍ-VÝDEJ INFORMACI" A 
TÍM UMOŽŇUJE ZRYCHLIT PLÁNOVACÍ A 
ROZHODOVACÍ PROCES, 

•ZEFEKTIVŇUJE ČINNOST A VYUŽITÍ ■
VÝPOČETNÍHO SYSTÉMU, , „ 

•POSKYTUJE MOŽNOSTI ZVÝŠENI, ÚROVNĚ
OCHRANY VSTUPU, ZPRACOVÁNÍ PAT A 

VÝDEJE INFORMACE,
•UMOŽŇUJE VYUŽITÍ KAPACITY 

PROPOJENÝCH POČÍTAČŮ, „
•UMOŽŇUJE SOUČASNOU ČINNOST,VICE 
PRACOVIŠŤ NA RŮZNÝCH PROBLÉMECH,,

•KOMUNIKACE ČlOvlK-POČITAČ NEMUSÍ 
BÝT ZPROSTŘEDKOVÁNA NEPŘIMO MÉDIEM

KOMUNIKACE V REÁLNÉM ČASE POMOCI 
UŽIVATELSKÉHQ DIALOGOVÉHO JAZYKA 
UMOŽNÍ ŘEŠENI ÚLQH KVALITATIVNĚ 
NOVÉHO TYPQ PRO POTŘEBY VELENI 
(MODELOVÁNI BOJOVÉ ČlNNpSTI, 
OPTIMALIZACE ROZHODNUTI..........)



statnému zkrácení doby potřebné pro zí­
skání výsledků jedné varianty řešení. Je 
to umožněno tím, že uživatel si může 
přímo z pracoviště terminálu zadávat po­
dle okamžité potřeby vstupní data pro vý­
počet jednotlivých variant poměru sil. Vý­
počet probíhá na vzdáleném počítači okam­
žitě po ukončení vstupů. Výsledné tabul­
ky se ukládají na vnější diskovou paměť 
(nezabírají místo v operační paměti) a 
uživatel si je může postupně vyvolávat na 
obrazovku terminálu. Po zhodnocení vý­
sledků může podle potřeby žádat další 
varianty. Zajímavé vstupní údaje může dát 
vytisknout na tiskárnu připojenou к termi­
nálu (hard-copy).

Časový zisk oproti klasickému dávko­
vému způsobu je značný. Výpočet deseti 
variant včetně zadání vstupních dat z klá­
vesnice terminálu trvá do 5 minut. Pod 
statný efekt však vidím v odstranění zby­
tečných zprostředkujících postupů, v mož­
nosti uchování výsledků variantních ře­
šení jako jistých modelujících podkladů 
pro rozhodnutí velitele a v neposlední řa­
dě v možnosti okamžitého reagování na 
změny situace.

Vývoj uživatelského programového vy­
bavení mobilních počítačů jako součástí 
ASV svazu viz obrázek, který zároveň na­
značuje možný směr dalšího vývoje v sou­
ladu se soudobými požadavky a potřeba­
mi.

Vidíme, že aktuálním úkolem oblasti 
automatizace velení vojskům (AVV) je pře­
chod od dávkového způsobu zpracování 
úloh к interaktivní, dialogové práci z více 
terminálů v blízké budoucnosti. Zároveň 
je třeba zabezpečit, aby ověřená data pro 
periodické i neperiodické zpracování úloh 
Či aktualizaci bází dat, atp. přicházela do 
systému z míst svého vzniku a tím se 
vyhnout složitým organizačním vazbám 
i chybám, ke kterým při dosavadním způ­
sobu přípravy a vstupu dat dochází.

To však vyžaduje mít adekvátní výpo­
četní systém, který umožní práci dialogo­
vého režimu paralelně z více i dislokačné 
vzdálených pracovišť. Dále je třeba za­
bezpečit instalaci příslušných koncových za­
řízení — terminálů, schopných zaznamenat, 
zkontrolovat, pro vlastní potřebu operativní­
ho rozhodování zpracovat a pak na kompa­
tibilním médiu (pružný disk) pro off-line 
zpracování zaznamenat, nebo к vyššímu 
on-line zpracování odeslat ověřená, popř. 
podle potřeby předzpracovaná prvotní da­
ta. Pro dokumentační účely může sloužit 
mozaiková tiskárna připojená к terminálu 
jako „hard-copy“.

Vycházíme-li důsledně z myšlenky roz­
ložené inteligence v síti, požadavků na

zálohování a uvážíme-li, že spolu s ter­
minálovou, resp. počítačovou sítí AVV jsou 
budovány sítě dalších podsystémů, dojde­
me к závěru — všechny sítě musí bezpod­
mínečně končit u uživatele jediným za­
řízením. Avšak požadavky na toto zaří­
zení jsou již z prvního pohledu tak vyso­
ké, že je v budoucnu může splnit jen in­
teligentní terminál.

Orientaci na inteligentní terminál (kro­
mě možnosti přenesení výpočetní kapacity 
z uzlového počítače) podporuje i možnost 
koncentrovat kolem terminálu další peri­
ferní zařízení s možností měnit typy těch­
to zařízení se současnou změnou pouze 
interfaceové desky. Tento stav by měl být 
cílovým řešením a je třeba к němu eta­
povité dospět.

Je logické, že rozšíření aplikačních mož­
ností při využití dialogu klade vyšší ná­
roky na technické a programové vybave­
ní. Zatímco technický systém pro dávkové 
zpracování může být jednodušší, požadav­
ky na programové zabezpečení elektronic­
kých obvodů splňuje operační systém, je­
hož speciální rutiny umožňují plné vytí­
žení počítače i automatizovanou evidenci 
provozu, nároky na dialogové zpracování 
dat v terminálové či počítačové síti jsou 
kvalitativně vyšší.

Technický systém musí být na úrovni 
3,5té generace s výkonným procesorem, 
musí obsahovat paměti s přímým přístu­
pem, terminály a spolehlivé přenosové ces­
ty, programové vybavení musí umožňovat 
komunikaci terminálů a součástí progra­
mového vybavení musí být aplikační pro­
gramy pro řízení dialogu. Výpočetní sy­
stém musí být předimenzován tak, aby byl 
schopen uspokojit libovolnou kombinaci 
dotazů, protože nemůže předvídat výsky­
ty požadavků. Musí být tedy „požadavkově 
orientovaný“ a musí zajistit požadovanou 
dobu odezvy, která musí být z řady důvo­
dů optimální.

Pro uživatelskou oblast musí být vypra­
cována filozofie provozu a princip dostu- 
pu к výpočetní kapacitě, k dislokačné 
vzdáleným informacím, zajištěna bezpeč­
nost zpracovávaných, uchovávaných a pře­
nášených dat.

Přechod na dialogový způsob práce kla­
de zvýšené nároky nejen v oblastí technic­
ké části, ale i na řešitele uživatelských 
úloh. Půjde o nové metody a postupy při 
řešení koncepčního a metodického zabez­
pečení výstavby ASV. Zejména půjde 
o zjednodušení obsluhy systému tak, aby 
jí zvládl po krátkém zaškolení každý ope­
rátor a mohl se soustředit na duševní prá­
ci.

(Pokračování v příštím čísle)
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